

这起案件让人唏嘘

被当众责骂后 少年对父亲下杀手……

14岁的他来自单亲家庭,称父亲管教太严几天前就想动手
专家表示,孩子的极端行为与环境和教育有直接关系

4月11日上午,泰州市姜堰区城郊接合部,一拆迁工地上的居民房内发现一具男性尸体,警方经过调查,死者为重庆人张田安(化名),42岁,10多天前遇害。警方发现,张田安身上有多处伤痕,处处致命。

9小时后,案件告破,犯罪嫌疑人落网,但结果令人吃惊,杀害张田安的竟然是他14岁的儿子张石福(化名)。儿子为何对亲生父亲有这么大的仇恨?张石福说,他觉得父亲对自己管教严格,一直“想动手”,3月28日下午,父亲又当着众人面责骂了他,“引爆”了他内心的仇恨,当晚将父亲杀害。目前,张石福已被姜堰警方刑事拘留。

通讯员 程斌 实习生 顾颖 现代快报记者 尹有文



犯罪嫌疑人被抓获归案 警方供图

现场 工地瓦房内一男子遇害

昨天下午,现代快报记者在拆迁工地上看到,事发民宅为一座低矮的三间瓦房,面积约四五十平方米。

瓦房西南侧是间小厨房,瓦房及小厨房的门窗紧闭,门上挂着链条锁,瓦房北墙上有4扇狭小的后窗,上面遮挡着木板。

63岁村民杨桂女介绍,她家原先住在附近,后来拆迁搬到了别处居住,但田里还种着些蔬菜,她时不时还是会回来打理。杨桂女家的

菜地就在事发民宅的南边,距离不过两三米远。

“4月10日下午,我到菜地里干活时,隐隐约约闻见一股恶臭味。”杨桂女回忆,第二天上午,她到菜地里干活,又闻到了恶臭味,后来她发现臭味是从旁边门窗紧锁的瓦房里传来的。杨桂女慌忙把看工地的一名老汉喊过来,老汉拆开东屋后窗的木板,捣破纱窗,朝里面张望。发现北边的一张床上躺着一具尸体,身上盖着棉被,老汉随即报警。

调查 凶手竟是他14岁的儿子

接警后,警方迅速赶到现场,打开门锁进入屋内发现,东屋的一张床上躺着一具男尸,墙上有血迹。经现场勘验和法医检查,初步认定为他杀。

“手段凶残,法医鉴定,每一处伤痕都是致命伤。”姜堰区公安分局分管刑侦的副局长陈书根介绍,他干了28年刑警,第一次见到这样凶残的手段。

警方经过了解,这处拆迁工地包给了安徽人徐某,徐某说,该工地的拆迁已接近尾声,留守现场的是重庆开县姓张的父子俩。徐某提供了张田安手机号码,民警拨打后

发现关机。11日下午,警方又找到张田安的老乡张某了解情况。

张某介绍,他在泰州一个拆迁工地上干活,张田安父子也到泰州拆迁工地做了7天工。3月27日晚,张田安下班时,答应3月28日还来,可第二天没来。

有村民反映,已经有10多天没见到张田安的儿子了。民警调查发现,3月28日晚,张石福骑着电三轮直奔泰州火车站,第二天乘火车去了重庆开县老家。

警方经过侦查,确认张石福有重大作案嫌疑。2014年4月11日晚6点多,张石福在家中被抓。

动机 父亲管教太严,他称早就想动手

为何对自己亲生父亲下狠手?张石福交代,今年春节后,他来到工地上和父亲一起干活,跟在父亲后面敲碎混凝土取出钢筋,这个活又苦又累,他觉得吃不消,多次提出要回家,可父亲坚决不同意。

“我手疼不想干,干完活还要给他烧饭。”张石福说,“我又没做错什么,我感觉很愤怒。本来前几天就想动手,当时没有狠下心来。”

3月28日下午发生了一件事,让张石福对父亲狠下了心,在工地上干活时,父亲嫌他懒,又当着众

人的面对他进行责骂,让张石福感觉“很愤怒,伤了自尊,没面子”。

当晚,父亲吃完饭睡觉了,晚上10点20分,张石福见父亲已经熟睡,拿出铁锤准备下手。

22点22分,他采取钝器砸脑袋、塞嘴巴、刀刺等手段,杀死了父亲。事后,他锁紧大门和窗户,骑着电动三轮车逃往泰州火车站。

被抓获时,民警感觉张石福“很淡定”,张石福也表达了自己内心的忏悔,“对不起,毕竟是他给了我生命。”

成长经历 1岁多时母亲就离开了他

姜堰区公安局副局长陈书根介绍,张石福刚年满14周岁,在他1岁多的时候,母亲就离家出走。父亲张田安长年在外打工,外出十多年,每年只能回家两次。张石福一直寄养在伯父家,与年迈的奶奶一起生活。去年下半年,张石福在初中上了一学期后,就不愿上学。今年春节后,他跑到浙江打了10多天工,因为嫌苦,才来姜堰投奔父亲。

63岁村民赵某住在事发民宅

西边不远,在他印象中,张田安对儿子管教很严。

赵某记得,事发前的一天傍晚,他路过门口时,看见父子俩在一起吃晚饭,当时张石福不知道说了句什么,张田安把手中的筷子和馒头重重地往桌上一拍,连着说了好几句话。“虽然听不懂张田安在说什么,但看他怒气冲冲的样子,应该是在斥责儿子。”赵某说,“然后他儿子就端着碗走到一边去了。”

专家说法

孩子的极端行为与环境、教育有关系

南京市心理危机干预中心主任张纯博士认为,从事件背后来看,孩子采取这种极端手段,与他所处的环境以及接受的教育有直接关系。

张纯分析,张石福刚满14周岁,正处于青春期。在他与父亲打工过程中,父亲对他的管束比较多,实施的是专制教育,而孩子渴望成长,希望自己决定自己的事情。在这种情况下,父亲不顾他的尊严,当着众人的面去羞辱他,让他觉得很没面子,扣动了愤怒的扳机,导致悲剧发生。

张纯认为,孩子的成长离不开三个环境,一个是家庭环境,一个是校园环境,一个是社会环境。

在他需要家庭温暖的时候,他妈妈不在,爸爸的教育方式简单粗暴。正当他要形成朋辈关系的时候,他却辍学了,失去了朋辈关系赖以生长的校园环境。而拆迁工地上的社会环境,14岁的张石福显然还不能适应。

编后

单亲家庭孩子更需要温暖与沟通

这起悲剧令人痛心,而我们在叹息的时候,更多的是要关注单亲家庭孩子的成长问题。14岁的少年正处于青春期,心智还不成熟,因此在家庭教育中,家长要多和孩子沟通交流,了解他们的所思所想,尊重他们的意见,给予他们温暖,而不是采用责骂等简单粗暴的教育方式。

这个故事让人温暖

出生时患兔唇遭遗弃,民警把他送进福利院

11年后,他和养父母从美国归来谢恩

11年前,因患有先天性唇腭裂(俗称兔唇),一名刚出生不久的男婴在镇江被遗弃,民警将他送到镇江市社会福利院,福利院给他取名为韩佳顺(化名),并为他做了唇裂修补术,一年半后,韩佳顺被一对美国夫妇收养。近日,这对美国夫妇带着韩佳顺来到镇江,回访了社会福利院,并来到了当初他被遗弃的地方。

通讯员 刘汐伟
现代快报记者 林清智

2003年11月11日晚上9点左右,镇江市滨水路发现一名弃婴,镇江市健康路派出所民警秦诚赶到现场看到,一幢住宅楼入口处的地上放着一个襁褓,里面除了一名初生男婴,还有一张字条,上面写着一句话:“请好心人收养这个孩子”。这名男婴就是韩佳顺,经检查,他患有兔唇。民警猜测,韩佳顺可能是因为身体缺陷被亲生父母抛弃了。

派出所连夜将韩佳顺送到了镇江市社会福利院,并出具了相关情况说明。

11年过去了,秦诚渐渐淡忘了这件事情,没想到在今年4月10日这天,一对美国夫妇带着一名男孩找到了他,这名男孩就是韩佳顺,

当年的弃婴如今已长成一名英俊的男孩。

4月10日下午两点多,秦诚带着韩佳顺一家找到了当年发现他的地方,并讲述了当年发现他的始末。

“韩佳顺虽然基本上不会说汉语,只能讲‘你好’、‘谢谢’等简单的词汇,但可以看得出他很高兴。”秦诚昨天告诉记者,当天他们相处了约半个小时,找到韩佳顺被遗弃的地方后,这对美国夫妇显得特别激动,他们在附近拍照、摄像,最后他们一家还和秦诚在现场合影留念。

记者昨天从镇江市社会福利院儿童部了解到,当年福利院给韩佳顺取这个名字,也是希望他有个美

好的未来。韩佳顺在福利院生活到1岁半,期间还做了唇裂修补手术。后来,通过中国儿童福利和收养中心,这对美国夫妇收养了韩佳顺,韩佳顺被带到美国西雅图附近生活,这些年,他在美国做了唇裂修复等手术,彻底治好了兔唇。4月10日上午11点,韩佳顺一行来到了镇江市社会福利院,看望了他曾经生活过的地方,夫妇俩非常感谢福利院对孩子的照料,离开镇江后,他们还将到成都、北京等地游玩。

据了解,此次夫妇俩来到中国,是为了让韩佳顺和另一个收养于湖南的女孩,看望救命恩人,并了解自己的家乡和身世,“知道自己从哪儿来”。



健康路派出所民警秦诚和韩佳顺(化名)一家合影 通讯员供图